
Niederschrift 
über die Jahreshauptversammlung des „Fördervereins Schloss Hagen e. V.“  

am Donnerstag, dem 27. April 2017, 19.00 Uhr, Schloss Hagen 
 
1. Begrüßung und Eröffnung der Versammlung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der 1. Vorsitzende, Karl Heinz Fahrenkrog, eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder und 
Gäste, insbesondere Herrn Dr. Köster und Frau Grüter vom Landesamt für Denkmalpflege. Die 
Einhaltung der Ladungsfrist und Beschlussfähigkeit gem. Satzung wird festgestellt. Es sind 29 
stimmberechtigte Mitglieder anwesend.  
Der Vorsitzende bittet die Anwesenden, sich zum Gedenken an den verstorbenen Karl-Hermann 
Krützfeldt von den Plätzen zu erheben. Er hebt die besonderen Verdienste des Verstorbenen bei der 
Renovierung des Herrenhauses hervor. 
 
2. Genehmigung der Tagesordnung und der Niederschrift der JHV 2016 
Die Niederschrift zur Jahreshauptversammlung vom 12. April 2016 wurde in den „Ortsnachrichten“ 
und auf der Homepage des Fördervereins veröffentlicht. Änderungen oder Ergänzungen zur 
Tagesordnung werden nicht gewünscht. Die Tagesordnung und die Niederschrift werden  
einstimmig genehmigt.  
 
3. Vortrag 
Denkmalschutz in Schleswig-Holstein mit Schwerpunkt Kreis Plön (Probstei) Herr Dr. 
Berthold Köster, Landesamt für Denkmalpflege SH 
Frau Rika Grüter geht in ihrem Vortrag auf das neue Denkmalpflegegesetz aus dem Jahre 2015 ein, 
das umzusetzen war. Die Neuerungen mit Beispielen aus dem Kreis Plön werden erläutert. Die 
vorangegangenen Gesetze unterschieden zwischen „besonderen Kulturdenkmalen“ und „einfachen 
Kulturmerkmalen“ (ohne Schutz). Mit dem neuen Gesetz gibt es nur noch den einheitlichen 
Denkmalbegriff „eingetragenes Kulturdenkmal“. Es handelt sich um eine öffentliche und einsehbare 
Liste. 
Widersprüche gegen den Eintrag als Kulturdenkmal sind nicht mehr möglich, lediglich die 
Anfechtungsklage. Es handelt sich um 17.000 Objekte landesweit, die mit mehreren Teams in 3 
Jahren zu überprüfen waren. Die Denkmale waren nach Substanz und Bedeutung zu begutachten. 
Das Gesetz gibt 6 Bewertungsgutachten vor. Es können jetzt auch Gruppen von Gebäuden 
zusammengefasst werden (Hofanlagen, Kirchen usw. mit Nebengebäuden). 
 
Herr Dr. Köster stellt verschiedene denkmalgeschützte Gebäude in Schleswig-Holstein mit 
eindrucksvollen Bildern und Sanierungsbeispielen von der Westküste vor. Beeindruckend waren die 
Aufnahmen vom Rathaus in Wilster, das von den früheren kinderlosen Eigentümern der Stadt 
vermacht worden war. Er berichtet vom Zustand es Herrenhauses Hagen bei seinem ersten Besuch. 
Aufgrund des festgestellten Schwammbefalls konnte eine Grundsanierung des Herrenhauses Hagen 
vorgenommen werden und stellt sich jetzt als einzigartiges Kleinod dar. 
 
4. Berichte: 
4.1 Tätigkeitsbericht des Vorsitzenden 
Der Vorsitzende beginnt seinen Bericht mit den für das Jahr 2016 beschlossenen und umgesetzten 
Maßnahmen. 
1. Umsetzung des Pflanzkonzeptes für den Park 
2. Ausbau weiterer Wege 
3. Kauf weiterer Bänke und Bäume 
4. Verschönerung der ersten Aubrücke 
5. Reparatur der Truhe in der Eingangshalle 
6. Herrichtung der Stellplätze für die Abfalltonnen 
7. Arbeitseinsätze 



Zu 1.: Von der Fa. Fielmann wurden 22 Bäume, Sträucher und Liguster gespendet. Die Kosten der 
Pflanzung in Höhe von 14.000 € hat der Förderverein bei einer Förderung von 50 % durch das 
Landesamt für Denkmalpflege übernommen.  
Zu 2.: Die Maßnahme wurde aufgrund von Fällarbeiten zurückgestellt 
Zu 3.: Es sind hierfür Spendenbeträge eingegangen; 2 Bänke wurden bereits gekauft 
Zu 4.: Da die Mittel nicht zur Verfügung standen, wurde die Sanierung zurückgestellt 
Zu 5.: Die Reparatur der Truhe wurde in Auftrag gegeben 
Zu 6.: Die Herrichtung der Stellplätze sollte durch die Gemeinde umgesetzt werden 
Zu 7.: An der Beseitigung des Laubes von den Rasenflächen nahmen 16 Personen teil 
 
Es wurde ein abschließbarer Schrank für die Küche sowie eine Abdeckung und eine Bank für den 
gestifteten Flügel gekauft. Zur Geschichte des Schlossparkes wurde ein Flyer gedruckt. Der 
Vorsitzende bedankt sich bei Frau Stoltenberg und Frau Dr. Meyer für die Arbeit und beim 
Probsteier Flötenensemble für den Auftritt bei der Vorstellung des Flyers. Die Arbeit des 
Fördervereins für die Gestaltung und Pflege des Schlossparkes wurde durch die Verleihung des 
Hirschfeldpreises gewürdigt.  
Dem Förderverein gehören 98 Mitglieder an. Im Jahr 2016 nahmen 530 Personen an Führungen 
durch das Herrenhaus teil. Der Vorsitzende bedankt sich abschließend bei den Mitgliedern und 
Spendern und bei den Vorstandsmitgliedern. 
 
4.2 Kassenbericht 
Herr Niebuhr gibt den Kassenbericht ab. Der Anfangsbestand am 01.01.2016 belief sich über 
18.943,67 €. Bei Einnahmen in Höhe von 20.257,10 € und Ausgaben in Höhe von 16.070,95 € 
ergibt sich am 31.12.2016 ein Bestand in Höhe von 23.129,82 €. Die größeren Einnahme- und 
Ausgabepositionen werden genannt. Seit Gründung des Fördervereins im Jahre 2002 wurden bereits 
über 200.000 € in das Herrenhaus und in den Park investiert.  
 
4.3 Kassenprüfungsbericht 
Herr Tute als gewählter Kassenprüfer war in den Zwischenzeit verzogen. Frau Ilka Harder und Frau 
Sylvia Wendt haben die Kasse am 12.04.2017 geprüft. Den Kassenprüfungsbericht gibt Ilka Harder 
ab. Die Buch- und Kassenführung wird nach ihren Ausführungen fehlerlos geführt, es kam zu 
keinerlei Beanstandung.  
 
5. Aussprache zu den Berichten 
Herr Bürgermeister Pfeiffer bedankt sich im Namen der Gemeinde für die durch den Förderverein 
geleistete Arbeit. Dem Dank schließt sich Herr Rolf Timm als Vorsitzender des Finanzausschusses 
für die finanzielle Entlastung der Gemeinde an. Weitere Fragen werden nicht gestellt. 
 
6. Entlastung des Vorstandes 
Frau Harder beantragt die Entlastung des Vorstandes. Dem Vorstand wird bei eigener Enthaltung 
einstimmig Entlastung erteilt.  
 
7. Wahlen 
7.1 des stellv. Vorsitzenden 
Es wird die Wiederwahl von Herrn Harder zum stellv. Vorsitzenden vorgeschlagen. Herr Harder 
wird in offener Abstimmung einstimmig wiedergewählt. 
 
7.2 des Schriftführers 
Die Wiederwahl von Herrn Gromke wird vorgeschlagen. Herr Gromke weist darauf hin, dass auch 
andere Vorschläge gemacht werden können. Es gibt keine weiteren Vorschläge und es wird keine 
geheime Wahl beantragt. Herr Gromke wird einstimmig wiedergewählt. 
 



7.3 von zwei Kassenprüfern 
Frau Ilka Harder bleibt noch 1 Jahr im Amt. Als weitere Kassenprüferin wird Frau Ulrike Schneider 
einstimmig gewählt. 
 
8. Vorstellung und Beschluss über Maßnahmen 2017 sowie 1. Quartal 2018 
Für das Jahr 2017 sind folgende Maßnahmen geplant: 
- Pflanzung von 2 Bäumen aus einer Spende (ca. 1.500 €) 
- Verschönerung der ersten Aubrücke (ca. 3.000 €) 
- Kauf von 2 weiteren Bänken (ca. 2.300 €) 
- Kauf einer transportablen Lampe zur Präsentation (ca. 1.700 €) 
- Wegesanierung (ca. 7.000 €) 
- Vortragsreihe „Historische Gärten“ (ca. 2.500 €) 
(Die Kosten werden zum größten Teil durch Spendengelder erwirtschaftet).  
 
Aus der Versammlung wird nach den Kosten für die Lampe und der Bauweise gefragt. Fragen 
werden beantwortet. Eine Musterlampe hatte im Pogwischzimmer zur Ansicht gestanden. Den 
Maßnahmen wird bei 2 Gegenstimmen zugestimmt.  
 
9. Verschiedenes 
Es wird darauf hingewiesen, dass bei einer Veranstaltung im Park „Hinterlassenschaften“ von 
Hunden nicht aufgenommen wurden. Herr Pfeiffer wird die Veranstalter darauf hinweisen.  
Für einen „abbruchreifen“ Tresen im Schlosskeller wird nach Ersatz gefragt. Es ist zu klären, ob 
dies Aufgabe des Fördervereins oder der Gemeinde als Vermieterin der Räume ist. 
Die Homepage des Fördervereins wird angesprochen. Es sollten nicht nur die Maßnahmen 
aufgeführt werden, sondern auch deren Ausführung.  
 
12. Schlusswort des Vorsitzenden 
Der Vorsitzende bedankt sich für die Teilnahme an der Versammlung und schließt diese um 20.40 
Uhr. Die Spendenlampe wird noch in Umlauf gegeben. 
 
 
 
……………………………     ……………………….. 
Karl Heinz Fahrenkrog     Konrad Gromke 
(1. Vorsitzender)      (Schriftführer) 
 


